НИКОЛАЙ АНДРЕЕВИЧ ДРУЖИНИН

К 80-летию со дня рождения основателя научно-педагогической школы лесоводов в Вологодской области

Nikolay Andreevich Druzhinin

On the 80th anniversary of the birth of the founder of the scientific and pedagogical school of foresters in the Vologda region



22 сентября 2025 г. исполняется 80 лет со дня рождения известного ученого лесовода и гидролесомелиоратора Н. А. Дружинина. Николай Андреевич родился в деревне Малый Ут Ачитского района Свердловской области.

В 1973 г. успешно закончил Уральский лесотехнический институт (ныне ФГБОУ ВО «Уральский государственный лесотехнический университет») по специальности «Лесное хозяйство». Уже обучаясь в институте, он проявил склонность к научным исследованиям по проблеме гидролесомелиорации, что позволило ему поступить в аспирантуру и в 1978 г. успешно защитить диссертацию на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук «Влияние режима

почвенно-грунтовых вод на производительность сосновых насаждений на торфяных почвах в условиях Среднего Урала».

После защиты диссертации Н.А. Дружинин работал на Пермской лесной опытной станции по тематике гидролесомелиорации, а в 1981 г. приглашен в Вологодскую научно-исследовательскую группу при Архангельском институте леса и лесохимии. Указанная группа в 1983 г. преобразована в Вологодскую региональную лабораторию, которую Николай Андреевич возглавлял с 1989 по 2017 гг. Его руководство пришлось на тяжелые для всей лесной науки годы. Несмотря ни на что, лаборатория успешно выполняла поставленные задачи по вопросам ведения лесного хозяйства

на осушаемых землях и лесопользования в рамках государственных заданий. Н. А. Дружинин — эксперт в области гидролесомелиорации и ведения лесного хозяйства на осушаемых землях; эксплуатации, содержания, ремонта и реконструкции гидролесомелиоративных систем; комплексного лесопользования. В 2006 г. им успешно была защищена диссертация на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук на тему «Лесоводственно-экологическое обоснование ведения лесного хозяйства в осушенных лесах».

Николай Андреевич являлся одним из инициаторов и принимал непосредственное участие в открытии в 1996 г. на базе агрономического факультета Вологодской государственной молочно-хозяйственной академии им. Н.В. Верещагина востребованной в регионе специальности «Лесное хозяйство» с целью обеспечения кадрами высшей квалификации предприятий лесного комплекса региона. В 1997 г. произведен первый набор студентов по очной и заочной формам обучения. В 1998 г. организована кафедра лесного хозяйства, а факультет получил название «Агрономии и лесного хозяйства». Н. А. Дружинин работал на кафедре лесного хозяйства с 1999 по 2007 гг. в качестве доцента, а с 2007 по 2023 гг. – профессора. В 2012 г. ему присвоено ученое звание профессора по кафедре лесного хозяйства. Основные преподаваемые дисциплины - «Лесоведение», «Лесоводство», «Лесная пирология».

Под руководством Н.А. Дружинина на территории Вологодской области создана целая серия уникальных стационарных опытных, опытнопроизводственных и производственных объектов по проблемам гидролесомелиорации и оптимизации лесопользования. Среди них можно выделить стационары:

- «За Пельшмой» (на части болотного массива «Пельшемское»), «Разрыв», «Дор», «Кузнецово» (на Рабангско-Доровском болотном массиве), «Развилка» в Сокольском муниципальном округе;
- «Лукино», «Шогда» в Бабаевском муниципальном округе;
- «Аламбаш» в Харовском и «Митенское» –
 в Усть-Кубинском муниципальных округах Вологодской области.

Отдельно стоит выделить производственный полигон по многоцелевому воспроизводству лесов (92 га) в Тотемском муниципальном округе и учебно-производственный полигон (более 1300 га) в Бабаевском муниципальном округе, созданные в рамках пилотных проектов по внедрению интенсивной модели использования и воспроизводства лесов. В настоящее время на лесных участках проводится апробация перспективных инновационных авторских технологий по организации и ведению лесного хозяйства на землях лесного фонда различного целевого назначения.

Николая Андреевича отличает разноплановость направлений научных исследований, творческий подход к делу, стремление внедрить полученные результаты в производство, а также передать накопленный опыт и знания молодому поколению. Под его руководством защитили выпускные квалификационные работы сотни специалистов, бакалавров и магистров. Пять учеников защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук, а Л. В. Зарубина при его научном консультировании — доктора сельскохозяйственных наук. Со своими учениками он по-отцовски строг и справедлив, что помогло им сформировать научные взгляды и достигнуть поставленных целей.

Под его руководством и при непосредственном участии подготовлено 19 методических и практических рекомендаций и руководств, используемых производством. Кроме того, им опубликованы десятки монографий и статей в ведущих научных журналах. Он активно участвовал в работе научных и научно-производственных совещаний и конференций различного уровня. Является пропагандистом бережного отношения к природе.

Свою научную деятельность Николай Андреевич сочетал с активной общественной работой. Он принимал участие в научной жизни региона: долгие годы являлся членом диссертационного совета при Северном (Арктическом) федеральном университете (САФУ), экспертной комиссии при Департаменте лесного комплекса Вологодской области, экологического научно-технического совета и экологической комиссии при правительстве Вологодской области.

За высококвалифицированных подготовку специалистов и вклад в развитие наук о лесе Н. А. Дружинин награжден Почетной грамотой Департамента сельского хозяйства, продовольственных ресурсов и торговли Вологодской области (2005); Почетной грамотой Департамента лесного комплекса Вологодской области (2011); Благодарностью министра сельского хозяйства Российской Федерации (2015); ведомственным знаком отличия «За сбережение и приумножение лесных богатств России» (2019); Благодарственписьмом Департамента экономического развития Вологодской области (2020); Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства Российской Федерации (2021).

Н. А. Дружинин прекрасный человек и семьянин. Особенно отрадно, что его дело, помимо многочисленных учеников, продолжил сын Федор Николаевич Дружинин, доктор сельскохозяйствен-

ных наук, доцент, заслуженный лесовод России. Последнее является наглядным свидетельством того, что научно-педагогическая школа лесоводов в Вологодской области продолжит свою работу на благо Родины.

От имени и по поручению лесоводов Урала, преподавателей и обучающихся в Уральском государственном лесотехническом университете, поздравляя Николая Андреевича с 80-летием, хочется от всей души пожелать ему и его близким крепкого здоровья, новых талантливых благодарных учеников и всего самого-самого доброго.

Заведующий кафедрой лесоводства ФГБОУ ВО «Уральский государственный лесотехнический университет» д-р с.-х. наук, профессор, заслуженный лесовод России С.В. Залесов